

甬上辣评

近期,上市公司中石油旗下最大的、最“古老”的油田公司——大庆油田出台新招工政策:老职工的子女如毕业于“二本”非石油专业或“三本”将无法直接“接班”,而要通过考试。部分职工及其子女集体表示反对。这是那个以王进喜为标志的激情迸射、高歌奉献的遥远年代,与推崇现代企业管理制度在当下时代的一次碰撞。

(5月20日《新京报》)



漫画 唐春成

●新华时评

社会抚养费用途
不能糊涂下去了

江西修水县人口计生委为征收社会抚养费,向县公安局支付费用,让公安不给未缴清社会抚养费的超生婴儿上户口,引发热议。虽然当地已叫停这一“捆绑”行为,但公众对社会抚养费用途的质疑再次成为热点话题。

在各方力量的推动下,目前全国已有24个省份公开了2012年社会抚养费征收总额,共计超过200亿元。但社会抚养费支出信息不透明,引发多种猜测。此次事件说明,个别地方社会抚养费使用确实存在较大的随意性,从而证实公众的担忧并非没有道理。如果有关部门仍然对社会抚养费的支出情况支支吾吾,讳莫如深,只会加剧公众的担忧,降低政府的公信力。

要改变社会抚养费“收得爽快,用得糊涂”的现状,必须将社会抚养费纳入信息公开的范畴。社会抚养费属于行政事业性收费,而根据2008年开始施行的《中华人民共和国政府信息公开条例》,县级以上各级人民政府及其部门应该公开行政事业性收费相关情况,并接受上级政府和社会的监督。

已有的案例和公众的呼声表明:到了给社会抚养费算明白账的时候了。各地计生部门应当规范行政行为,对社会抚养费的征收、支出予以规范,对相关信息及时向公众公开。有关部门也应尽快出台社会抚养费使用细则,完善社会抚养费预算收入管理制度,为加强社会抚养费的监管提供法律支持。只有这样,才能让社会抚养费“晾晒”在阳光下,让计划生育基本国策更好地得到落实。

新华社记者陈俊、吴俊

大庆招工风波见证国企改革之艰

早在1986年7月12日,国务院就发布了国营企业劳动用工制度改革的四项规定,根据这些规定,子女顶替制度被废止了。如今,快30年过去了,“包分配”还真实地发生着,的确给人一种穿越的感觉。

包分配制度的弊端显而易见。一者,作为计划经济时代的产物,“包分配”制度无法确保职工的素质与能力,必然会严重影响市场效率。现实境况也作出反应——2011年,大庆油田公司的盈利曾达到700亿峰值,此后下滑至2013年的573亿元。当公司效益下滑,裁员是一种选择,提高职工素质则是硬币的另一面。“变则通不变则死”的道理众所周知,大庆油田因效益下滑进行必要的改革,显然是必须之举。

二者,“包分配”制度还损害社会的公平与公正。一方面,许多大学毕业生为

了一个就业机会而挤破脑袋;另一方面,是一些国企职工的子女可以顺利地“包分配”,这是显而易见的不公。而根据中石油年报显示,集团在册正式职工544083人,临时工319741人,薪酬一年共1164.22亿元,人均年薪13.48万元。这样的薪资水平,你说能有几个人不爱呢?但这样的机会,却不是每个人都有,显然是人为制造了不公。

如今大庆油田公司意图改革,显然是一种积极的应对。遗憾的是,即便是细微的调整——并没有说不招聘职工子女,只是对职工子女的招聘有了一定的硬性条件,都遭遇了职工的强烈反对。而这,是国企改革艰难的一个缩影。

事实上,在国企内部系统,类似的“企业病”还有很多。据悉,在垄断性强

的国有企业中,例如铁路、电网等内部职工子女“子承父业”的现象也很普遍。其实,大庆油田想撬动这块硬骨头好几次了,但在2002年、2006年都曾爆发过和今年类似的职工集体反对,招聘改革不得以失败告终。

对这样的尴尬现实,我们不能仅仅当笑话来看。前不久,人社部表示,国企招聘应届主要公开,并要形成一定的公开机制,这是一个好的契机,更希望该制度能早日照进现实。就如今的大庆油田风波,笔者认为,在市场化的大趋势下,企业用工改革“长痛不如短痛”,不能因为有人反对就停滞不前。唯有如此,才能倒逼出现代企业用工制度。只有“以更大的勇气和决心冲破既得利益的藩篱”,才能切实维护和维护实现社会的公平正义。 龙敏飞

法律
视点

民警应否开枪当由法律说了算

5月15日,云南镇雄警方称当街击毙一名“驾车冲撞赶集群众”的男子,开枪民警受到表彰,但此事引发争议。镇雄官方表示已了解到部分群众反映当时情况并不危险、没必要打死该男子的意见,但警方当时开枪是否合适,具体结论要以当地检察院的调查报告为准。

(5月20日《新京报》)

民警果断开枪以震慑犯罪、维护秩序,这是法律赋予的权力。但追溯镇雄开枪事件的前因后果,程序合法、合理与否却有待商榷。

法治社会,民警不开枪,当由法律说了算。《警察法》第十条规定:遇有拒捕、暴乱、越狱、抢夺枪支或者其他暴力行为的紧急情况,公安机关的人民警察依照国家有

关规定可以使用武器;《人民警察使用警械和武器条例》第九条,更为详尽地列举了15种暴力犯罪行为的紧急情况。换句话说,依法是开枪的前提,“严重威胁公共安全”是前置条件。倘若偏离了这个轨道,民警再有为民除害的热情,也经不起拷问。

镇雄开枪事件,最大的争议在于:被击毙男子方九书到底有没有危及群众安全?从报道上看,警方与目击群众各执一词:警方通报,接警时,方九书开车冲撞群众已致三名群众受伤;多名目击者则称,三人是在方九书中弹后车子失去控制,撞到摩托车而受的轻伤。

对警方来讲,既然认为开枪是合法的正当执法,就应该主动回应公众的种种质疑,这也是一次全民普法、树立警察威

的契机。更何况,事发现场有全程录像监控,且有众多目击证人,弄清事件真相、澄清各种传言并不难,关键在于能否秉持自觉接受公众监督的态度,敢于将开枪的复核程序置于众目睽睽之下。

再往深里看,我国对枪支管理相当严格,警察开枪的机会也不多,因此每每有击毙事件发生,由于信息不公开、程序不透明,质疑甚至传言接踵而来。追根溯源,除了欠缺民众信任外,还在于缺乏开枪的程序性规范。从这个角度来讲,当在健全开枪实体规定的基础上,将敬畏生命、依法行政的理念贯穿于执法之中,通过依法保护与严格监督有机结合,让警察科学精准地把握好合法“开枪权”,从而赢得民众信任。 徐剑锋

热点
聚焦

打白条拖垮企业不能还钱了事

近日网友在人民网留言称“甘肃和政县26个政府部门13年来给餐饮企业打‘消费白条’欠款60余万元”,称好几家单位换了几任领导,都只承认欠账但没解决,接待定点企业快被吃垮。当地县委县政府已成立调查组,督促涉事部门制定还款计划限期还款。(5月20日《京华时报》)

公款吃垮餐馆饭店,早已不是新鲜事物。不过,当又一起负面事例摆在面前,我们还是有必要追问一句,为什么公款吃喝打白条屡见不鲜,其根源究竟何在?

一些餐饮企业喜欢攀政府的高枝,一些官员就抓住这一心理,随意消费,随意拖欠,认定企业不敢因为这点欠款跟政府闹翻。更重要的原因,还在于大量公款消费属于大吃大喝,超出了上级规定的标准

和财政拨款的部门经费预算。领导们还担心,厚厚一叠餐饮发票会变成自我举报信,在年终检查、离任审计时引起上级的过问,给自己的仕途带来麻烦。因此,他们更愿意“寅吃卯粮”,将超支的接待费挂账处理,寄希望日后慢慢消化,逐步处理。如果赶上领导班子调整,原负责人拍拍屁股到新单位上任,新来的领导不愿接手前任留下的烂摊子,公款欠账也就成了呆账坏账,相互扯皮,无人买单。

面对公款吃垮企业的事件曝光,当政府和纪检、审计部门都会成立调查组介入。但处理结果,往往是政府出面或敦促相关部门偿还欠款之后就再无下文。欠债还钱,天经地义,只是,还款不能成为一笔糊涂账。这些白条还是有必要好好梳理

一下,哪些是合理的消费,哪些是不落腰包。对于假公之名的个人消费,理应由当事人自己买单;对于公务接待中的违纪违规行为,必须严肃追究责任。

公款吃垮企业频现,不仅挥霍纳税人的钱,侵害了当事人的合法权益,更严重影响了政府部门的形象。根治这一顽疾,不能止于就事论事的个案处理,更要举一反三建立长效机制。一方面,细化公务接待标准,加强三公经费公开,让公职人员花的每一分钱都在阳光下接受社会监督;另一方面,建立职务消费终身责任制,无论干部如何调整变动,一旦发现职务消费方面的问题,一律追究当事人的责任,从而彻底打破一些官员念“拖字诀”的侥幸心理。 张枫逸



近日,一条关于“5月23日之前必须把违法记录处理完毕,否则车辆商业保险费用将上浮”的消息在社交平台引发热议。19日下午,公安部交管局官方微博权威辟谣称,5月23日之前必须把违法记录处理完毕系谣言。

(5月20日《东南商报》)

点评:谣言传得这么广,当然有一些车主轻信的原因,可也不能忽视事情背后的民生焦虑:一是商业保险费用上浮容易下降难,二是大家基于以往经验而产生的普遍不信任感。

《北京市消暑露天餐饮经营管理暂行办法》已于5月1日正式实施,其中规定消暑露天餐饮经营场所不得露天烧烤,禁止在室外制售凉菜。因执行难,露天餐饮仍在售卖凉菜……我们身边多法规条款切实存在,却多年陷于“执行难”,甚至处于“休眠”状态,而无足够的“力量”将其激活。(5月20日《新京报》)

点评:法律有引导和强制功能,对于我们这样长期缺乏规则的国度尤其有用,可也不能过于神化。当一项法律明显难以执行时,是不是有必要出台呢?立法脚步有时能不能等一等现实中的人们?法律保持必要的谦抑,或许更符合善治的初衷。

19日上午,贵阳中院审理被告人、贵州省交通厅原厅长程孟仁及其情妇何文受贿一案。两人当庭承认是情人关系,程孟仁表示,何文收受1800多万元贿赂。何文则表示,以为自己所为是做生意,不构成犯罪,作为情人关系,自己也是受害人。

(5月20日《大连晚报》)

点评:到底是智商不够,还是装疯卖傻,法院还没判决,我们暂时不得而知。但诸多情妇上庭,足够说明以色谋钱这行未必有想象中那么安全,尤其是在当前反腐高压态势下,“别看今日闹得欢,小心将来拉清单”。